Тема урока: «УГЛЕРОД И ЕГО СОЕДИНЕНИЯ»

(Урок с выходом в Интернет – работа в сервисе web 2.0)
Химия 9 класс

Разработала: учитель химии Кукшина Т.С.
ЦЕЛИ УРОКА:  

1. Образовательные: 

· Изучить строение атома углерода, свойства и применение углерода и его соединений;
2. Воспитательные: 
· Воспитать уважительное отношение к научному знанию.

3. Развивающие:

· развитие познавательного интереса к изучению веществ;

СРЕДСТВА ОБУЧЕНИЯ: электронная презентация, интерактивная доска, компьютеры с выходом в сеть Интернет, периодическая таблица химических элементов Д.И. Менделеева, мрамор, йод, растворы гидроксида кальция и соляной кислоты
ХОД УРОКА:
1. Организационный момент: проверка готовности к уроку
2. Активизация познавательной деятельности учащихся
Объяснение учителя с использованием электронной презентации.
Учитель:

Ребята, как вы думаете, что общего между всеми предметами, представленными на слайде?

Ответы учащихся:

· это предметы, которые человек использует в повседневной жизни.

· это предметы, в состав которых входит одно и то же вещество

Учитель:
· Правильно. Как вы думаете, что это за вещество? (ответы учащихся)
· Действительно, в состав этих веществ входит одно и то же вещество. Называется оно углерод.

3. Актуализация знаний
Учитель.
Ребята, с предметами, изготовленными из углерода вы знакомы с детства. Давайте выясним, насколько много вы знаете об углероде, как о химическом элементе и о простом веществе. Для этого проведем игру «Аукцион знаний». 

А продавать мы будем вот этот карандаш. А вместо денег будут ваши знания. Кто покажет лучшие знания, получит отметку, а вот карандаш получит тот, кто скажет что-то ценное об углероде последним.

Обсуждение.

В результате обсуждения выяснили, что углерод:

1. Как химический элемент имеет:
· порядковый номер 266
· электронов 6
· заряд ядра +6
· положение в таблице: элемент главной подгруппы IV группы и 2 периода.
Но возникли затруднения по вопросу распределения электронов на энергетических уровнях и подуровнях.

2. Информация об углероде – простом веществе, известная учащимся: 
· применение

· физические свойства

· взаимодействие с кислородом.

Отсюда следует тема урока: « Новые знания об углероде и его соединениях»

4. Основная часть занятия

Класс делится на 4 группы. Каждая группа работает со своим слайдом в облаке сервиса web 2.0. Для этого необходимо зайти по ссылке https://docs.google.com/presentation/d/15sesKoB9J4xfHzr5zDCnjZsqCAXrh9Ccftd65vKAhU0/edit?usp=sharing
Для выполнения предложенных заданий учащиеся могут пользоваться учебником, ресурсами сети Интернет Через 15 минут от каждой группы выходит один человек, на интерактивной доске представляет результаты работы.
Задание 1 группы
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Задание 2 группы
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Задание 3 группы
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Задание 4 группы

[image: image4.png]Q Vrnepos u ero coegunerns - Google Zuck - Opera =@ =
Oaiin Mpaska Bag 3aknogxn Viacrpymentsi Cnpacka

D enepoam ero coemm... x | &2 -
D o~ # ([ Boonachsin | docs googlecom/presentation/d L5sesKoBDJfHir5zDCrZzqCAXIOCeRdsS KANLD edit o] [+ Viewars s ngerc ) @

yrnepoq W ero coeanHerns BOITH

@ Qaiin Mpaska Bua Bcraska Cnaiig ®opmar  Ynopagouwnte Mkcrpymewrs  Tabnuua cngg! ﬂ O cuorpers ~  Kowmentapnu :

* + e A @ kTG \ - A - % - B ZUA- oo Tx  Bononwurensio - A

a

u

(o]

*

+ 3adanue zpynne 4

3anonnume maonuuy
@opmyna
HaseaHue
ArperaTtHoe cocTosHUe
Liger
Bkyc
3anax
[evicTeume Ha yesioseka
OTHocuTenbHo BO3AYXA





Отчет 1 группы

Строение атома углерода
Учащиеся
Углерод – неметалл.

     6С   +6 ) )                  Электронная формула 1S22S22P2
              2е,4е
Обсуждение:
На внешнем энергетическом уровне содержит 4 ё и до его завершения также не хватает 4 ё, поэтому тенденция к отдаче и принятию ё у него выражена одинаково. СО = -4 (проявляет окислительные свойства); +4 (проявляет восстановительные свойства).

Отчет 2 группы

Углерод образует несколько аллотропных: графит, алмаз, фуллерен, карбин, и др. Уголь и сажу можно рассматривать как разновидности графита. 

Графит - серо-черная, непрозрачная, жирная на ощупь, чешуйчатая, очень мягкая масса с металлическим блеском, построен из кристаллов гексагональной структуры. При атмосферном давлении и температуре около 3700 °С графит возгоняется. 
Графит отличается от алмаза своим слоистым строением. В каждом слое атомы углерода прочно связаны между собой и образуют непрерывную сетку из правильных шестиугольников, наподобие пчелиных сот. Каждый атом в таком слое имеет трёх соседей. Связи между слоями значительно слабее, чем внутри них. Графит мягкий и непрозрачный, хорошо проводит тепло и электрический ток.
Алмаз – благородный камень, имеет наибольшую твёрдость среди природных веществ. 
Кристаллы имеют кубическую гранецентрированную решетку. В кристалле алмаза каждый атом углерода имеет четырёх соседей, которые расположены от него на равных расстояниях в вершинах тетраэдра. Весь кристалл представляет собой единый трёхмерный каркас. С этим связаны многие свойства  алмаза, в частности его самая высокая среди минералов твёрдость. Она - то и дала камню имя, которое происходит от греческого «адамас» - «твёрдый», «несокрушимый». Он не только очень прочный, но и тугоплавкий.

Учитель
Вот все мы знаем активированный уголь, который продаётся в аптеках, но, думаю, многие не знают, что это такое и на каких свойствах основано его применение?
Обсуждение

Уголь благодаря своей пористой поверхности обладает замечательной способностью поглощать газы и растворённые вещества. Это свойство называется адсорбцией. Чем больше пористость древесного угля, тем эффективнее адсорбция. Чтобы увеличить поглотительную способность, древесный уголь обрабатывают горячим водяным паром. Обработанный таким способом уголь называется активированным.

В аптеках его продают в виде чёрных таблеток, которые принимают для удаления из желудка и кишечника вредных веществ, при пищевых отравлениях.

Впервые предложил применять активированный уголь для очистки питьевой воды и спирта Петербургский фармацевт Товий Егорович Ловиц.

«Одно это открытие сделало бы его бессмертным», - так сказал об открытии Т.Е. Ловица русский химик А.И. Шерер.

Способность угля к адсорбции была использована Николаем Николаевичем Зелинским в противогазе, изобретённом им в период первой мировой войны.
Демонстрационный опыт «Адсорбция». (просмотр по ссылке)
 http://www.youtube.com/watch?v=rJ5jva6y4SE
Отчет 3 группы

Химические свойства углерода
Углерод обладает и окислительными и восстановительными свойствами.

	        С – окислитель 
	         С – восстановитель

	  4 AL0 + 3 C0 = AL4+3C3-4 

            └ +12 е ┘

   2 H20 + C0 = C-4H4+1
      └ +4е┘ 

Принимая 4 электрона на свой энергетический уровень, углерод восстанавливается, т.е. является окислителем.
	    C0 + O20 = C+4O2-2

        └ - 4е ┘

     ( 2 C + O2 = 2 CO при недостатке О2)

Отдавая все внешние электроны более ЭО элементам, окисляется, т.е. является восстановителем.


Отчет 4 группы

Кислородные соединения углерода

Кислород образует два оксида – оксид углерода +2 и оксид углерода +4.

	Формула
	СО
	СО2

	Название
	Угарный газ
	Углекислый газ

	Агрегатное состояние
	Газ
	Газ

	Цвет
	Нет 
	Нет 

	Вкус
	Нет 
	Нет 

	Запах
	Нет
	Нет 

	Действие на человека
	Ядовит
	Не ядовит

	Относительно воздуха
	Легче
	Тяжелее

	Растворимость в воде
	Плохая 
	Плохая


Оксид углерода (II) опасен тем, что не имеет ни цвета, ни запаха, поэтому его присутствие в воздухе незаметно для человека. Его называют угарным газом, так как он очень ядовит. Его отравляющее действие вызвано тем, что оксид углерода(II) легко соединяется с гемоглобином крови (в 200-300 раз быстрее кислорода) и делает его неспособным переносить кислород от лёгких к тканям.

При отравлении угарным газом пострадавшего необходимо вынести на свежий воздух или открыть в помещении окна.

Число случаев отравления увеличивается зимой, когда водители прогревают мотор и салон автомобиля при закрытых окнах. В результате неполного сгорания бензина, образуется угарный газ и как следствие – смерть людей, находящихся в машине. И люди виноваты сами, так как плохо знают химию. А такие знания крайне необходимы.

А курильщики должны знать, что угарный газ является главным отравляющим веществом табачного дыма и должны думать об окружающих. Курящий во время затяжек вдыхает угарный газ. Между затяжками горящая сигарета выделяет его в 4-5 раз больше.

Длительное нахождение в помещении, где концентрация угарного газа в воздухе составляет всего 0,4 %, может привести к смерти.
Оксид углерода (II) приносит не только вред, но и много пользы. Он активный восстановитель. Это свойство, позволяет, человечеству получать миллионы тонн чугуна и стали.
Применяется для восстановления металлов из их оксидов в промышленности

Fe2O3 + 3CO = 2Fe + 3CO2 

В небольшой концентрации оксид углерода (IV) не оказывает отравляющего действия на организм и даже стимулирует деятельность дыхательного центра.

Но если содержание газа повышается, то это губительно для человека и животных. При наличии в воздухе 3% СО2 наблюдается головокружение, шум в ушах, быстрая утомляемость, сонливость.

При повышении концентрации до 10%, человек начинает задыхаться, и возможен смертельный исход. Так в 1986 году в Камеруне на берегах озера Ниос погибло 1800 сельских жителей. Вот как это случилось, стояла безветренная погода, и вдруг со дна озера произошёл выброс колоссального количества углекислого газа.

Этот газ скопился у озера слоем высотой более двух метров и накрыл «с головой» все прибрежные деревни.
Учитель

А вы слышали об эффекте собачьей пещеры в Италии?
Она знаменита тем, что собаки в ней не могут находиться, погибают через несколько минут. Человек может там пребывать в нормальном состоянии.
А почему так происходит?
Обсуждение

Дело в том, что в этой пещере из земли выделяется углекислый газ, а так как он в 1,5 раза тяжелее воздуха, то он располагается внизу примерно на высоте роста собаки. В таком воздухе, где углекислого газа 14% собаки и другие животные, разумеется, дышать не могут. Но стоящий на ногах взрослый человек не ощущает избытка газа в пещере.

Такие места есть и в других уголках Земли. На острове Ява есть  «Долина смерти», где погибают от удушья даже крупные животные – кабаны и тигры.
Демонстрационный опыт «Гашение пламени углекислым газом» (просмотр по ссылке)
http://www.youtube.com/watch?v=9UEJgc776Vo
Учитель
Учащимся выдается оборудование для проведения лабораторных опытов.
Лабораторный опыт. Получение углекислого газа (в лаборатории)

CaCO3 + 2HCl = CaCl2 + CO2 + H2O 
В промышленности: CaCO3 = СаО + СО2
Лабораторный опыт. Обнаружение углекислого газа 

Са(ОН)2 + СО2 = СаСО3 + Н2О
Учащиеся

Проводят химический эксперимент и записывают уравнения реакций.
Учитель
На следующем уроке мы продолжим знакомиться с соединениями углерода, а сейчас решим интересное задание:

В произведениях отечественных и зарубежных авторов можно прочесть немало интересного о солях угольной кислоты.

В романе Г. Р. Хаггарда «Клеопатра» читаем: «...она вынула из уха одну из тех огромных жемчужин... и... опустила жемчужину в уксус. Наступило молчание, потрясенные гости, замерев, наблюдали, как несравненная жемчужина медленно растворяется в крепком уксусе. Вот от нее не осталось и следа, и тогда Клеопатра подняла кубок, покрутила его, взбалтывая уксус, и выпила весь до последней капли». 

Объясните растворение жемчужины, запишите необходимое уравнение реакции. 
Учащиеся

Объясняют растворение жемчужины, принимая во внимание, что ее основу составляет карбонат кальция, записывают соответствующее уравнение реакции (учитель указывает им формулу уксусной кислоты) и подчеркивают, что данная реакция — качественная на соли угольной кислоты:
СаСО3 + 2СН3СООН = (СН3СОО)2Са + СО2 + Н2О
5. Закрепление.

Раздается тест.

Тест:
1 вариант:

1. Сколько электронов содержит атом углерода?

	1) 6 
	2) 2

	3) 4
	4) 12


2. Атом углерода имеет следующую электронную конфигурацию внешнего слоя:

1) 2s22p2                                                     2) 2s22p3 

3) 2s22p1                                                     4) 3s23p2
3. При взаимодействии углерода с избытком кислорода образуется оксид состава:

	1) СО2
	2) СО


4. Углерод является:

1) восстановителем   2) восстановителем и окислителем

3) окислителем    4) не проявляет окислительно-восстановительных свойств
5. Верно ли следующее утверждение:

Промышленным способом получения углекислого газа является действие кислот на карбонат кальция

1) да                                                               2) нет

2 вариант:

1. Сколько протонов содержит атом углерода?

	1) 6
	2) 

	3) 4
	4) 12


2. Углерод является:

1) s-элементом                                            2) p-элементом
3) d-элементом                                            4) f- элементом
3. При взаимодействии углерода с недостатком кислорода образуется оксид состава:

	1) СО2
	2) СО


4. Адсорбционной способностью обладает:
1) алмаз                                                        2) мрамор

3) уголь                                                        3) мел

5. Верно ли следующее утверждение:

При взаимодействии углерода с металлами получаются карбиды

1) да                                                               2) нет

Контроль осуществляется в ходе взаимопроверки теста учащимися.
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП 
Домашнее задание: 

Домашнее задание задается с учетом, того, как учащийся написал тест:

«5» - творческое задание -  презентация по теме «Углерод»;

«4» - §29, рассказ про углерод;

«3» - §29, №2.
Подведение итогов урока: что понравилось, что заинтересовало, какие трудности возникли. Ответы на вопросы обучающихся.
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